填补国内免船电北斗船载定位终端空白,开发数字平台助推海洋经济发展

同博的海洋科技创新之路

□记者 黄燕玲 文/摄





同博的"王牌产品"北斗船舶示位仪

近日,首届浙江省知识产权奖获奖 名单公布,浙江同博发展有限公司(以下 简称同博)的北斗船舶示位仪获得发明 专利三等奖。不久前,浙江省第一批数据 知识产权登记证书发放,同博是首批收 获证书的企业之一。企业的"海洋浮标实 时叶绿素A数据"等3件数据知识产权在 杭州市知识产权交易中心成功挂牌,为 全市首家

近来的同博,在知识产权方面硕果 累累,这一切离不开同博对自主创新的 追求。

同博是一家专业从事智慧海洋研发应用、海洋卫星通信及大数据服务的国家高新技术企业,也是一家省级"专精特新"企业。从2008年创立至今,同博一直专注海洋,研发的北斗船舶示位仪经历了三代,填补了国内免船电北斗船载定位终端空白。

如今,同博在专注终端自主创新与研 发之外,更是着眼大数据平台的开发,成 为海上安保系统的先行者,

这家诞生在舟山,以海洋为主战场的 企业,是如何一步步成长的?未来,它还会 带给我们什么样的惊喜?







同博所研发的终端产品、数字平台展示



同博工作人员正观察海洋渔业大数据平台上的实时动态

出场即巅峰,震惊行业的北斗船舶示位仪

同博的出圈,得从一个长相形似放大版话筒的产品开始,这款产品的诞生,带着同博人征服海洋的信念。

同博的创始人孙海是地道的舟山人,从小就听过不少渔民出海不幸遇难的故事,他一直想为渔民做点什么,而身边一位朋友的遇难,让他更坚定决心,做渔民的安全卫士。

那是2007年,孙海的朋友出海后遇难,虽然救援人员在得到消息后的第一时间出海救援,但无奈那天海上雾很大,加上没有报位轨迹做指引,"大海捞针"一般的无力感充斥了所有救援人员的心。待到一天一夜的搜寻后,人是找到了,但已经没有了生命体征。

海上求生,何其不易。孙海听一位被救上岸的渔民回忆,落海时,即使他们能看到其他船只的身影,但呼救声仍被大海所吞噬,有心无力。

正因这些原因,孙海萌发了打造一个精准 定位仪的想法,而且他也了解到,借助我国的 北斗卫星导航定位系统,自主掌握海上的精准 定位是可以实现的。三个月后的2008年1月,本 就热爱电子的孙海毅然从地产行业转身,带着 渔民后代的使命,投入海洋救援的行业,同博 正式成立。

其实在同博的北斗船舶示位仪面市之前,国

内也有利用北斗技术进行定位的船用报警装置,但如何长时间供电是许多产品都无法突破的一大瓶颈。当时市面上给船用报警装置用来供电的方式主要有两种,一种需要用船只主机来供电,但船只遇险沉没,主机无法使用,报警装置便会因为没法继续充电而无法工作。另一种使用太阳能供电,受天气影响,供电具有不稳定性。

如何研发出一款不依靠外部电力、能自主供 电的船用报警装置产品,成了同博成立以后的 头等大事。

经过数百万元的投资,无数次的实验,同博 听取渔民的使用建议,将产品从需要镶嵌在救 生衣中的模式,转换成固定式。2015年,固定式 北斗船舶示位仪终于面世。

产品采用内置自主供电,无须外接电源,平时每10分钟主动提供一次定位,遇险时每一分钟便发一次定位,供电时长在5年以上,有效解决了同类产品无法突破的供电问题。

产品的使用也相当便捷,当船体遇沉,沉入水下1.5-4米的时候,产品自动脱离船体并漂浮于海面,连续向平台发送报警定位信息。"人员落水后,一般会随着洋流漂浮,示位仪也是一样的道理。我们的产品所提供的报警定位附近,可能就是落水人员所在区域,这样就能提供位置

信息,辅助海上搜救行动。"同博副总经理胡玲玲介绍说。

不用充电还可以使用5年以上,提供定位频次还如此之高,同博的这款产品一经发布,便打破了行业内对船用报警示位仪的认知,因此产品在填补了国内免船电北斗船载定位终端空白的同时,也招来不少质疑。

产品有没有效果,使用者最有话语权。2018年11月14日晚8时34分,安装了同博北斗船舶示位仪的洗渔机079号在点灯山附近沉船, 北斗船舶示位仪脱离船体后及时报警,根据漂浮在洋面上的示位仪每分钟提供的定位轨迹,救援人员第一时间到达现场,成功救起了3人。

实实在在的安全保护,让同博的北斗船舶示位仪的市场占有份额迅速拓展。这些年,北斗船舶示位仪不仅覆盖了舟山80%以上的渔用船舶,还黏合了全国沿海近3万户用户,福建的渔民成了同博的"忠实客户"。同博已协助相关部门应急处理了70多起海上沉船事故,为上千位海上遇险人员赢得救助时间,挽回经济损失上亿元。

"一直被模仿,还未被超越"是不少行业人对同博北斗船舶示位仪的描述。如今的北斗船舶示位仪已经更新到了第三代,在性能、功耗等方面均做了升级,成为渔民更强大的安全卫士。

剑指大数据,打造海上数字平台

同博的展示厅内,一款50多平方米、极具科技感的曲面屏格外亮眼。胡玲玲介绍说,这块曲面屏是同博剑指大数据的缩影,它的背后,是同博打造的多个数字平台。

在研发出了北斗船舶示位仪并稳定占据市场份额后,同博并没有停止脚步,而是向科技更前沿进发。

"通过构建不同的数字平台,搭载各类算法模型,为用户提供专业、可靠的安全预警服务,这是我们能想到的海洋数据更有效的应用方式。"胡玲玲介绍说。海洋渔业大数据平台是公司推出的首个数字平台,平台通过对北斗定位、水文气象、船舶人员等各类数据的采集等析,为用户提供包括航行风险预警、遇险股界的和远程协助等多种海上24小时服务,平台一旦收到警情,便第一时间响应。这个平台除安全性能外,还兼具经济性能。平台结合了远洋海

洋生态浮标数据,经大数据分析形成渔情信息,可指导远洋渔船作业,有效减少生产盲目性,降低作业能耗。

在助力海洋经济的发展上,同博的创新并非 仅限于此。2017年,同博在枸杞迈出了数字化养 殖管理的第一步。

贻贝养殖为枸杞乡的主要产业之一,但贻贝苗种的频繁丢失,一度让乡镇、养殖户都头疼不已。针对养殖户的现实要求,同博研发了数字化养殖管理平台1.0版本,对岛上每一艘渔船进行定位监管。同时同博结合北斗船舶示位仅研发经验,推出了贻贝防盗仪,安装防盗仪的贻贝苗串一旦离开水面,防盗仪就就会向平台传递报警信息。"数字平台,终端设备"双管齐下,成功震慑了偷盗行为,降低了贻贝苗种的被偷盗率,为枸杞乡的贻贝养殖桁地筑起了经济安全网。

后续,同博又对平台进行了升级,利用卫星

遥感、航拍技术等不定时对养殖区范围进行比对,有效控制了养殖户对养殖区域的盲目扩张。相关设备还会定期收集海水温度、pH值、盐度、叶绿素浓度等海洋数据,并将数据传送到平台,通过后台的数据分析,平台可以为养殖户提供贻贝生长更全面的指导方案。除此之外,公司还引入了水下摄像系统,实时记录贻贝养殖全过程,既满足养殖户的直播需求,也适应了枸杞乡的文旅融合项目。那些在枸杞认养了贻贝的游客,不论身处哪里,都可以看到贻贝的生长情况。

这是一次科技、养殖、旅游行业多方融合的成功尝试,在中国电子学会2023年度"云计算和大数据方案/案例征集"活动中,枸杞的数字化养殖管理平台入围年度优秀实践案例。目前,这个平台也从贻贝养殖向黄鱼养殖等方面开始拓展。

从海洋安全到海洋科技,同博的每一步都 是发展海洋经济的见证。

关注海洋经济,打造电子信息研究院

同博的诞生,和大海息息相关。经历了十余年的发展,对海洋经济的关注也印入了同博的"DNA"

"无论从安全角度出发,还是从市场发展角度考虑,在企业的发展道路上,我们特别关注数字化。"胡玲玲介绍说。这些年,企业在数字化方面,获得了不少荣誉,企业被评为浙江省海洋大数据高企研发中心、浙江省云计算大数据优秀服务机构、浙江省大数据产业第一批应用示范企业,在浙江省第二批制造业"云上企业"名单中,同博也榜上有名,这也是继7412工厂后,我市第二家入选该名单的企业。

同博在和枸杞合作了数字化养殖管理平台后,又与嵊泗合作开发了海钓数字化管理平台。平台和北斗产品相结合,从"管船"衍生到"管人",从海钓者有计划来嵊泗开始,便可以通过数字化平台进行租船、订酒店、预定海钓场所等

操作。"利用数字手段,做到全产业链的数字化管理,既安全,又带动产业发展。"胡玲玲说。

官理,既安至,又带切广业及废。 胡玲玲说。 深耕数字化应用,同博也格外关注数字化人 才的引进。

2012年,同博与杭州电子科技大学建立长期合作,并在2018年成立舟山同博海洋电子信息研究院。研究院以舟山为中心,辐射全国沿海的智慧海洋人才数据库,引进海洋高层次人才,为舟山人才集聚创造先机。如今公司内不少员工便是通过研究院进行引进,而公司设计的诸多数字化平台,也少不了这些人才的付出。这些年,在与研究院的合作中,同博有了数字产权登记证书,船舶实时报位信息等一系列"专精特新"成果,成功将知识转化为王牌产品。

坚持自主创新,同博也关注对知识产权的

保护。 2022年5月,同博是以"全市首家"的速度, 向浙江省知识产权区块链公共存证平台提交了"船舶实时报位信息"的数据存证申请,并成功获得了数据产权存证证书。2023年,同博继续以"全市首家"的身份,通过数据知识产权质押获得机银行授信3000万元,同时还作为全省3家企业之一参加了在杭州举行的浙江省首批聚着全部同博人心血的数据知识产权登记证书。载据知识产权登记证书。或据存证30件、数据知识产权登记10件,另有20件正在抓紧申请中。9月,企业的"海洋浮标实时叶绿素A数据"等3件数据知识产权在杭州市知识产权交易中心成功挂牌,延续了全市首家的殊荣。

大海是一块宝藏,专注海洋十余载,对同博 而言,如今的成绩只是一个开端,未来还等着他 们维写